

成为国家耳鼻咽喉疾病临床医学研究中心核心合作单位 市二院再添“国字号”名片

■通讯员 王宇

本报讯 好风凭借力，扬帆正当时。5月24日，市第二人民医院举行国家耳鼻咽喉疾病临床医学研究中心核心合作单位揭牌暨学科建设培训班开班仪式。国家耳鼻咽喉疾病临床医学研究中心副主任、中国人民解放军总医院（301）耳鼻咽喉头颈外科医学部耳鼻喉外科主任侯昭晖出席仪式并讲话，市二院党委书记吉雅玲致辞，副院长姜福金主持揭牌仪式，市二院领导班子成员、部分临床科室主任、职能处室负责人等参加活动。

中心依托中国人民解放军总医院（301），于2019年5月由科技部、国家卫健委等四部门正式批准成立。侯昭晖指出，近年来，淮安市第二人民医院耳鼻咽喉头颈外科锐意进取、改革创新，学科建设水平显著提高，新技术不断涌现，创出了专科品牌，服务半径持续扩大。希望淮安市第二人民医院耳鼻咽喉头颈外科加强与国家耳鼻咽喉疾病临床医学研究中心的合作，在临床研究、协同创新、学术交流、人才培养、成果转化、推广应用等方面持续发力，努力成为淮安百姓的耳鼻咽喉健康贡献更大力量。

吉雅玲表示，市二院耳鼻咽喉头颈外科近年来发展势头迅猛，创成江苏

省临床重点专科，此次能够成为国家耳鼻咽喉疾病临床医学研究中心核心合作单位，是市二院高质量发展进程中又一具有里程碑意义的盛事。希望耳鼻咽喉头颈外科把握机遇、借梯登高，在侯昭晖教授的指导下进一步拓宽工作思路，把科室打造成为省内具有一定影响力的耳鼻咽喉专科。全体参会人员要珍惜此次培训机会，博采学术、开拓视野，为“健康淮安”建设作出更大贡献。

侯昭晖与吉雅玲共同揭牌，标志着市二院正式成为国家耳鼻咽喉疾病临床医学研究中心核心合作单位，市二院再添“国字号”名片，医院综合实力再上新台阶。

在授课环节，侯昭晖分享国家耳鼻咽喉疾病临床医学研究中心建设总体情况，介绍多中心临床研究项目概况，并对耳鼻咽喉头颈外科今后的发展思路进行阐述。

此次揭牌仪式的举行，标志着市二院耳鼻咽喉头颈外科临床医学研究工作进入一个全新的阶段。市二院将充分依托中国人民解放军总医院（301）的优势和资源，致力于推动学科开展高水平临床研究和重大临床难题攻关，为群众提供更高水平、更高质量的医疗服务，为提高淮安乃至苏北地区耳鼻咽喉疾病诊疗水平、打造苏北区域医疗高地作出更大贡献。

清江浦区实施 农村上消化道癌早诊早治项目

■通讯员 万福萍

本报讯 5月以来，清江浦区实施2024年度农村上消化道癌早诊早治项目，在辖区40—69周岁常住居民中筛选上消化道癌高危人群，遵循自愿原则，为居民提供免费的内镜下早癌筛查服务，对发现的食管癌、胃癌前病变及癌患者给予相应的治疗。

清江浦区2024年度农村上消化道癌早诊早治项目计划筛查1000人，区疾控中心（卫生监督所）将其列为当前重点工作予以推进。前期，该中心制定项目实施方案，召开项目启动会，邀请市疾控中心和市第二人民医院专家开展项目业务培训。为保证筛查质量，由市第二人民医院承担内镜筛查任务。本年度农村上消化道癌筛查点

设在清江浦区和平镇，为提高群众的依从性，和平社区卫生服务中心充分利用镇、村干部在群众中的影响力，通过开展肿瘤宣传周活动、制作展牌、发放宣传折页、悬挂横幅等形式进行广泛宣传。区疾控中心加强项目质量控制和督导检查，提高工作成效。清江浦区筛查工作进展顺利，截至目前，已完成筛查397人，有望在6月底前全面完成筛查任务。

发现一例早癌，挽救一条生命，幸福一个家庭。清江浦区农村上消化道癌早诊早治项目旨在为农村居民提供上消化道癌筛查服务，切实做到“早检查、早发现、早治疗”，有效降低上消化道癌发病率和死亡率，不断提高农村居民的获得感和幸福感。

淮安市基层中医药知识与技能培训开班

■通讯员 张丽

本报讯 为全面提升淮安市基层中医药诊疗水平和服务能力，5月24日，2024年淮安市基层中医药知识与技能培训开班。本次活动由市卫健委主办，市中医院、盱眙县中医院承办，分两个会场同步举行。来自全市基层医疗机构的147名卫生技术人员参加培训。

市卫健委中处处长崔百军出席开班仪式并讲话。他表示，党的二十大报告提出“促进中医药传承创新发展”，为新时代新征程继续推进中医药高质

量发展指明了前进方向。开展本次活动，旨在对学员进行系统的中医药知识与技能培训，全面规范基层医务人员运用中医药诊疗知识、技术方法防治常见病和多发病的能力和水平。他要求承办方提高思想认识，严格组织实施，加强日常管理，注重淮安本地山阳医派中医药文化的传承；全体学员明确目标，把握学习机会，不断提高业务水平，为群众提供更优质的中医药服务。

市中医院副院长王素芹简要介绍市中医院近年来的建设发展情况和本次培训的注意事项。她表示，医院始终坚持中医立院，通过推广中医药特色服

务、举办各种培训班等方式，有力地提升了淮安本地医务人员的中医药综合服务能力。医院高度重视本次培训，将认真组织、严格考核，使基层医务人员扎实掌握临床常见病的病因病机、辨证施治、诊疗技术和中医技能操作，让更多群众受益。盱眙县中医院党委书记、院长何占德作表态发言。

本次培训采取理论授课和临床实践相结合的方式，将于今年年底前完成全部课程。其中，理论授课包括集中理论面授和线上（网络）自主学习两个部分，集中面授在市中医院、盱眙县中医院进行，以省中医药管理局组织编写的《实用中医理论基础》《实用中医方

药学》《实用针灸推拿学》《实用中医药适宜技术》系列培训教材为基本内容。理论授课结束后，学员将接受实践技能指导，参加临床跟班学习和考核。

开班仪式结束后，市中医院教科副科长、心血管病科主任中医师李鹤等专家授课。

据了解，淮安市基层中医药知识与技能培训至今已举办四届，每年培训150—220人，累计培训800余人，为传承弘扬中医药文化搭建了良好的平台，有助于更好发挥中医药适宜技术在基层防治常见病、多发病中的优势和作用，提升群众对中医药服务的获得感和满意度。

增强公众营养健康意识 淮安区疾控中心开展主题宣传活动

■通讯员 缪彩云

本报讯 今年5月第三周是全民营养周，5月20日是中国学生营养日。为普及营养健康知识，增强公众营养健康意识，加强对学生群体的营养教育，践行“健康中国、营养先行”理念，连日来，淮安区疾控中心开展“奶豆添营养，少油更健康”全民营养周暨“5·20”中国学生营养日主题宣传活动。

5月20日，淮安区疾控中心联合城东卫生院到淮安经济开发区实验小学开展宣传活动。活动中，工作人员通过播放动画视频、现场讲解及发放膳食宝塔冰箱贴、BMI腰围尺、宣传折页等形式，宣传奶豆的营养价值，引导学生养成少油的健康饮食习惯，合理膳食，吃出健康好身体。

5月24日，淮安区疾控中心联合河下社区卫生服务中心到螺蛳街社区开展宣传活动。活动现场，工作人员设立宣传咨询台、悬挂主题横幅、发

放健康宣传资料、讲解营养保健知识，并演示如何使用膳食宝塔冰箱贴、BMI腰围尺等，倡导居民养成健康生活方式，科学饮食，做到“减油、增豆、加奶”，并为居民解答健康方面的问题。

近年来，淮安区倡导健康饮食，着力营造健康、均衡的饮食环境，先后建设营养食堂（餐厅）7家、营养与健康学校2所等。淮安区将进一步加强“减油、增豆、加奶”等营养健康知识宣传，以营养社区、营养食堂（餐厅）创建为载体，宣传合理膳食和食养对防控疾病的重要作用，关注学生、老人等重点人群的营养与健康，为广大群众营造更加健康、和谐的生活环境，助力健康中国建设。



淮阴区扎实做好 儿童孤独症筛查与管理工作

■通讯员 崔雨秋

本报讯 为加强儿童心理行为发育监测与评估，做好全省首批儿童孤独症筛查干预试点工作，提高人口健康素质，减轻社会及家庭负担，今年以来，淮阴区严格按照省、市卫健委要求，前移防治关口，紧盯0—6岁关键阶段，不断探索实践，儿童孤独症筛查与管理工作取得较好进展。

健全防治体系。为切实做好孤独症筛查工作，严格执行《淮阴区0—6岁儿童孤独症筛查与管理工作实施方案（试行）》，淮阴区成立领导小组，强化责任落实，加强监督考核，健全服务网络，全面构建儿童孤独症筛查、诊断、干预、康复一体化服务链条，推进儿童孤独症筛查与管理工作落实落地。

强化宣传培训。推进学科和专业人才队伍建设，提升各单位项目工作人员的专业素养和服务技能，提高医

护人员“筛一诊一康一管”服务能力。结合“世界提高孤独症意识日”，通过设置宣传展板、发放宣传折页等形式，提高孤独症知识知晓率，建立早筛查、早评估和早干预服务机制，营造全社会关心关爱孤独症儿童的良好氛围。

织密服务网络。着力提高三级网络服务能力，建立健全组织机构，孤独症筛查服务网络日益完善，信息渠道进一步畅通。完善镇级初筛、区级复筛、专业医疗机构诊断康复的服务模式，形成分工负责、上下联动的工作网络，推动筛查工作落到实处。目前，该区共有23家机构开展初筛工作，复筛机构为区级妇幼保健院，对筛查阳性儿童进一步筛查、转诊、随访。

筛查工作开展以来，全区共筛查0—6岁儿童42447人，其中初筛异常130人、复筛102人、复筛异常30人、转诊就诊11人、确诊1人、康复治疗1人。

七旬老人精神疾病复发 市三院“双管齐下”见成效

■通讯员 程思 丁华珍

本报讯 婆媳关系是家庭中一种特殊的亲属关系，其重要性不容忽视。良好的婆媳关系是一个家庭和睦的重要基础，反之，会让家庭氛围凝重、家人关系疏远，对个人的身心健康也会产生很大影响。

已过古稀之年的王奶奶（化名）和儿媳的关系一直不太融洽，两人经常会因为鸡毛蒜皮的事情发生分歧。起初，两人只是暗暗较劲，后来矛盾越积越深，从互怼几句变成激烈争吵。多年前的一天，王奶奶和儿媳因琐事吵架，家人好言相劝才得以平息。但王奶奶因此出现精神异常，主要表现为多疑、十分在意他人的言语和动作、表情等，觉得别人跟她讲话阴阳怪气、话里有话，看不起她、污蔑她，看她的眼神充满不屑。她哭闹无常，喃喃自语，称有人要害她的儿子，提醒儿子时时刻刻小心，提防身边人，有时会站在屋外大声唱歌。

家人发现不对劲，将王奶奶送至市三院东院区（新安医院）就诊，医生诊断为“癔症性精神病”，经药物治疗后好转。出院后，王奶奶按时服药，病

情稳定，可以正常生活。她觉得自己已经完全康复，便自行停药，之后病情时有波动。

今年3月初，王奶奶与儿媳打架，病情复发，总是处于紧张、害怕状态，有一点点动静就会一惊一乍，夜间不睡觉，时而哭泣、时而大声唱歌，哭诉自己年轻时受的委屈，尤其是人多的时候，表现得更加明显。她说偶尔感到头晕，食欲差，家人劝说后仅食用少量馒头。家人表示，老人平时性格固执强势，常以自我为中心。家人实在无法照料，将其带至市三院老年精神科门诊就诊。医生反复追问病史，结合各项躯体检查结果，将她收治住院。

刚入院时，王奶奶表现得十分被动，对于医生的问题，只是偶尔回答，有时突然哭泣，夜间醒后大声唱歌。老年精神科的医疗团队根据王奶奶的病情，予以相关药物控制精神症状、营养神经等，结合心理治疗（通过言语进行鼓励、安慰等），给予患者积极暗示。经过10多天的治疗，王奶奶的病情有所好转，面部表情自然，未再出现大声吵闹和唱歌打扰他人休息的现象，对医生的问题可以切题回答。目前，王奶奶已出院回家。



市妇幼保健院“萌娃健康课堂”志愿服务项目
实施以来，走进淮安市中小学和幼儿园
50余所，
开展活动
60余场，
服务群众
超2万人。

市妇幼保健院团委联合共青团淮阴区委进校园 普及防溺水与急救知识

■通讯员 丁伟洁 刘玥

本报讯 夏季是溺水事故的高发期。“六一”国际儿童节前夕，市妇幼保健院团委联合共青团淮阴区委走进淮安市古寨中心小学，开展防溺水与急救知识科普活动。这是市妇幼保健院“萌娃健康

课堂”志愿服务项目活动之一。市妇幼保健院儿科青年志愿者详细讲解溺水自救方法、他人溺水的营救方法、溺水的危害，通过列举案例、互动问答的形式，让学生们了解如何预防溺水，增强他们的安全意识和应急反应能力。

青年志愿者还为学生们演示溺水的急救技能——心肺复苏

（CPR），详细讲解海姆立克急救法。学生们认真学习、积极互动，通过实操掌握了海姆立克急救法的要点，提高了自救互救能力。

市妇幼保健院“萌娃健康课堂”志愿服务项目致力于为青少年儿童提供健康科普服务，以“创新儿童科普，促进儿童健康”为宗旨，开展形式多样的科普活动。项目

实施以来，走进淮安市中小学和幼儿园50余所，开展活动60余场，服务群众超2万人。

市妇幼保健院的青年志愿者表示，他们将继续深入校园、走进镇街，开展更多有趣、实用的健康科普活动，把安全与健康知识带给更多的青少年儿童，助力他们健康成长。

把关爱送到患者心坎上

——记首届“淮安好护士”、市一院伤口造口护理门诊负责人唐艳华

■通讯员 王玉玲 黄宏敏

她的脸上总是挂着笑容，让患者和家属倍感亲切和温暖；她从事临床护理工作30余年，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，今年国际护士节前夕，获得首届“淮安好护士”荣誉称号。她就是市一院伤口造口护理门诊负责人唐艳华。

去年6月28日下午，市一院行风建设处工作人员收到一封真挚的感谢信和一面印有“医术精湛、服务优质”字样的锦旗。写信的是一位耄耋老人，他在感谢信中写道：“我是一位患有多种疾病、瘫痪在床的87岁老人，近期身体多处压疮。因家住多层商品房的高层，无电梯，我上下楼全靠家人抬抱，几次险些摔落，就医十分困难，压疮一直无法得到治疗，病情逐渐恶化。为此，儿女到处求助。市一院伤口造口护理门诊负责人唐艳华得知情

况后，给予我极大的关心和帮助。她顶着高温，利用休息时间，多次上门为我免费治疗，不仅解决了我的出行问题，我的两处压疮也很快愈合，另外两处压疮得到有效控制，大大减轻了我的痛苦。万分庆幸，遇到唐艳华这样为人民服务的好专家。”类似这样的感谢信，唐艳华记不清收到过多少。她总是用心去服务、用爱去服务，把满腔的热情奉献给自己热爱的伤口造口护理事业，把关爱送到每一名患者心坎上。

2008年，唐艳华取得国际造口师资质，成为淮安市首位国际造口治疗师。2009年7月，市一院开设淮安市首家伤口造口护理门诊。她始终兢兢业业、勤奋好学、精益求精，坚持学习伤口造口护理新理念、新知识、新技术、新方法，并积极运用于临床实践。每次遇到疑难临床病例，她不仅用文字记载，还将伤口造口处理过程、效果拍成图片，积累了丰富的临床经验，受

到患者好评，收到锦旗100余面。近年来，市一院伤口造口护理门诊量在17000余人次/年，院内会诊在4000余人次/年，为来自淮安及周边盐城、连云港、扬州、宿迁等地的患者健康保驾护航。

近年来，淮安市护理学会伤口造口失禁护理专委会在主委唐艳华的引领下，开展伤口造口失禁护理案例大赛、伤口造口失禁专科护理专业化发展培训、世界压疮预防日专题培训及“科普促健康，携手向未来”系列科普活动等形式多样的专科培训、特色科普活动，有效地推动了伤口造口失禁护理专科发展，为患者提供专业、优质、便捷的护理服务。

“工作这么多年，我目睹了无数悲欢离合的场景，获得了许多患者的信任，也遇到了很多志同道合的伙伴。对护理工作的热爱，我永远不会改变。”唐艳华说。



唐艳华，中共党员，本科学历，副主任医师，淮安市首位国际造口治疗师，江苏省护理学会第十届理事会伤口造口失禁护理专委会委员、淮安市护理学会第九届理事会伤口造口失禁护理专委会主任委员，获得“省护理学会伤口造口失禁护理专委会优秀委员”“淮安市护理工作特别奉献奖”“淮安市优秀护士”等荣誉，主持市级课题1项，获市科技进步奖1项，发表论文20余篇，其中核心期刊6篇。